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Περίληψη

Η τέχνη που αφορά ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες αποτελεί ένα πεδίο που σταδιακά 
προσελκύει το ενδιαφέρον ακαδημαϊκών, ερευνητών, καλλιτεχνών και πολιτιστικών 
οργανισμών στο ελληνικό πλαίσιο. Η σχετικά περιορισμένη ωστόσο θεωρητική και 
ερευνητική κάλυψη του πεδίου επιτάσσει τη διερεύνηση των διαφορετικών τάσεων 
που σχετίζονται με τις τέχνες, και ιδιαίτερα το θέατρο και τα ανάπηρα άτομα. Στο 
πρώτο μέρος της παρούσας μελέτης, διερευνώνται οι διαφορετικές πρακτικές τέχνης 
που αφορούν ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες, μέσα από συγκεκριμένες −ιστορικά 
διαμορφωμένες− διαστάσεις. Στο δεύτερο μέρος συζητείται η σχετική έρευνα στο πε-
δίο και η διάρθρωση της καλλιτεχνικής πρακτικής και εκπαίδευσης των αναπήρων 
στον ελληνικό πολιτιστικό χώρο. Μέσα από τη θεωρητική ανάλυση των παραπάνω δε-
δομένων, η μελέτη επιχειρεί να συζητήσει τους τρόπους με τους οποίους οι −ιστορικά 
διαμορφωμένες− διαστάσεις στην τέχνη που αφορά ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες 
διαπλέκονται και σχετίζονται με την καλλιτεχνική πρακτική και εκπαίδευση των ανα-
πήρων στον ελληνικό χώρο. 

Λέξεις-κλειδιά: αναπηρία, θέατρο, τέχνη, καλλιτεχνική εκπαίδευση

Από τα θεραπευτικά στα καλλιτεχνικά-πολιτικά παραδείγματα:  
Οι ιστορικά διαμορφωμένες διαστάσεις της τέχνης των αναπήρων 

και το ελληνικό πολιτισμικό πλαίσιο

Μαρία Κολτσίδα,
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

«Τρωάδες» (Καλοκαιρινή περιοδεία 2022), φωτογραφία: Αντιγόνη Κουράκου.

    Επιστημονική αρθρογραφίαΕπιστημονική αρθρογραφία
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Εισαγωγή 
Η σχέση και η εμπλοκή των αναπήρων με τις τέχνες 
συνιστά ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο και αναπτυσ-
σόμενο πεδίο, στοιχείο που αποτυπώνεται τόσο σε 
επίπεδο πρακτικής καλλιτεχνικής εφαρμογής όσο 
και σε επίπεδο θεωρητικής πλαισίωσης. Ιδιαίτερη 
έκταση στη βιβλιογραφία κατέχουν οι μελέτες οι 
οποίες διερευνούν τις πολιτισμικές αναπαραστά-
σεις των αναπήρων στις τέχνες, «όπου οι ανάπηροι 
είναι παρόντες συμβολικά» (Καραγιάννη, 2023, σ. 
145). Τα παραδοσιακά και κυρίαρχα αναπαραστα-
τικά σχήματα για τα ανάπηρα άτομα, όπως αυτά 
έχουν ιστορικά εδραιωθεί στα μέσα ενημέρωσης 
και στις τέχνες, παρουσιάζουν τους ανάπηρους είτε 
ως «κακούς» είτε ως «θύματα», συσχετίζοντας το 
βίωμα της βλάβης με την τραγωδία, την απώλεια 
και τη θεραπεία (Kempe & Shah, 2016· Lewis, 2006· 
O’Reilly, 2009). Ακόμη και σήμερα, οι ανάπηροι ως 
απατεώνες, οι ανάπηροι που χρήζουν φιλανθρωπί-
ας και οι ανάπηροι ως υποκείμενα έμπνευσης απο-
τελούν τη συντριπτική πλειονότητα των διαθέσιμων 
αναπαραστάσεων των ταυτοτήτων των αναπήρων 
στα μέσα ενημέρωσης και στις τέχνες (Hadley & 
McDonald, 2019). Σε αυτό το πλαίσιο της αρνητικής 
απεικόνισης, οι διαθέσιμοι ρόλοι αναπήρων εξα-
κολουθούν να ενσαρκώνονται από μη ανάπηρους 
καλλιτέχνες, αναπαράγοντας και τροφοδοτώντας 
τον επαγγελματικό αποκλεισμό των ανάπηρων καλ-
λιτεχνών από τον χώρο των τεχνών. 

Ως προς το ζήτημα της συμμετοχής των ανα-
πήρων στις τέχνες, ως παραγωγών και συμμετεχό-
ντων σε αυτές, έχουν διαμορφωθεί και αναπτυχθεί 
συγκεκριμένες διαστάσεις στη διεθνή, κατά κύριο 
λόγο, βιβλιογραφία και αρθρογραφία. Ο ιστορικός 
αποκλεισμός των αναπήρων από τις τέχνες, μεταξύ 
άλλων, και η συνακόλουθη διεκδίκηση πρόσβασης 
των αναπήρων στον χώρο των τεχνών οδήγησε στη 
διαμόρφωση διαφορετικών μεταξύ τους διαστάσε-
ων. Ως εκ τούτου, οι αναφορές σε διαφορετικές κα-
τευθύνσεις που λαμβάνουν οι −σχετικές με ανάπηρα 
άτομα− τέχνες δημιουργούν εκ προοιμίου ένα δια-
κριτό πεδίο. Από την εκτενή διερεύνηση του πεδίου 
μέσα από την εξέταση της σχετικής ξενόγλωσσης 
και ελληνόγλωσσης βιβλιογραφίας, η εν λόγω μελέ-
τη φιλοδοξεί, αφενός, να ανοίξει έναν διάλογο σχε-
τικά με τις προαναφερθείσες διαστάσεις οι οποίες 
αντικατοπτρίζουν τις καλλιτεχνικές πρακτικές στο 
συζητούμενο πεδίο και, αφετέρου, να αποτυπώσει 
τις ερευνητικές τάσεις και την καλλιτεχνική πρακτι-
κή και εκπαίδευση στον ελληνικό πολιτιστικό χώρο.

Θεωρητικό υπόβαθρο
Οι μελέτες σχετικά με τις τέχνες και τα ανάπη-
ρα άτομα και καλλιτέχνες ομαδοποιούνται σε 

διάφορες κατηγορίες, προσφέροντας διαφορετικές 
διαστάσεις και προσεγγίσεις στο εν λόγω πεδίο. 
Σύμφωνα με τους Newsinger και Green (2016), οι 
μελέτες αυτές ομαδοποιούνται σε δύο κατηγορίες 
και, κατ’ επέκταση, διαμορφώνουν δύο διαστάσεις: 
από τη μία, αποτυπώνεται η θεραπεία μέσω της τέ-
χνης (art therapy), δηλαδή η τέχνη ως θεραπευτικό 
εργαλείο, αρθρωμένη μέσα στους χώρους των επαγ-
γελματιών της υγείας και της κοινωνικής εργασίας, 
ενώ από την άλλη βρίσκονται οι αναπηρικές τέχνες 
(disability arts), οι οποίες έχουν συνδεθεί με ενδυ-
ναμωτικά, πολιτικά και καλλιτεχνικά προτάγματα. 
Εύστοχα ο ανάπηρος ακτιβιστής Michael Oliver 
(2009) επισημαίνει πως το αναπηρικό καλλιτεχνικό 
κίνημα καλείται «να παλέψει για να ελευθερωθεί από 
την κυριαρχία των σωματικά ικανών επαγγελματιών 
που ορίζουν την Τέχνη ως θεραπεία» (σ. 149) παρά ως 
ένα πολιτισμικό προϊόν. Σε άλλες μελέτες (Solvang, 
2012, 2017), οι περισσότερο αναγνωρισμένες δια-
στάσεις που πλαισιώνουν τις τέχνες οι οποίες αφο-
ρούν ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες είναι τέσσε-
ρις και αφορούν τη θεραπεία μέσω της τέχνης, την 
τέχνη του αουτσάιντερ (outsider art), την αναπηρική 
αισθητική (disability aesthetics)1 και τις αναπηρικές 
τέχνες. Μέσα από έναν πίνακα-φάσμα, οι Lee et al. 
(2019) επιδιώκουν να σχηματοποιήσουν τις δύο 
διαφορετικές διαστάσεις, τοποθετώντας από τη 
μία τις τέχνες και την αναπηρία (arts and disability), 
όπου εμπεριέχεται η θεραπεία μέσω της τέχνης και η 
τέχνη των μη ανάπηρων καλλιτεχνών, η οποία συ-
μπεριλαμβάνει και ανάπηρα άτομα ή η τέχνη που 
έχει σχετικό περιεχόμενο, ενώ από την άλλη βρί-
σκονται οι αναπηρικές τέχνες, οι τέχνες που παράγο-
νται από ανάπηρους καλλιτέχνες με ή χωρίς σχετι-
κό περιεχόμενο. Παρομοίως, στη μελέτη των Hadley 
και McDonald (2019) παρατηρείται διαφοροποίηση 
στους χρησιμοποιούμενους όρους στο σχετικό πε-
δίο, καθώς συναντώνται οι όροι τέχνες και αναπηρία, 
αναπηρικές τέχνες, ενώ αναφορά γίνεται και στον 
όρο συμπεριληπτικές τέχνες (inclusive arts). 

Όσον αφορά το θέατρο που αφορά ανάπηρα 
άτομα και καλλιτέχνες, σύμφωνα με τον Ineland 
(2004), αυτό διακρίνεται σε δύο κατηγορίες: από τη 
μία, το θέατρο λογίζεται ως τέχνη όπου τονίζεται 
το νόημα και η αξία του παραγόμενου καλλιτεχνι-
κού έργου και, από την άλλη, το θέατρο λογίζεται 
ως μέθοδος, ως θεραπεία, στο πλαίσιο του οποίου 
γίνεται λόγος για τις βελτιωτικές επιδράσεις του 
στα ανάπηρα άτομα, αναπαράγοντας την ατομι-
κή-ιατρική προσέγγιση της αναπηρίας. Στο πεδίο 
του εφαρμοσμένου θεάτρου, ο Hargrave (2015) 
πραγματοποιεί διάκριση μεταξύ της θεραπευτικής 
διάστασης του θεάτρου και του κοινωνικού/συμμε-
τοχικού θεάτρου, τα οποία αντικατοπτρίζουν την 
ατομική-ιατρική και την κοινωνική προσέγγιση της 
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αναπηρίας αντίστοιχα. Κατά τον Hargrave (2015), 
μια τρίτη διάσταση συνοψίζεται στον προαναφερ-
θέντα όρο τέχνες και αναπηρία και αφορά την πα-
ραγωγή επαγγελματικών θεατρικών παραστάσεων 
με ανάπηρους καλλιτέχνες, η οποία αναδύθηκε τις 
δύο πρώτες δεκαετίες του 21ου αιώνα. Η εν λόγω 
διαφοροποίηση πραγματοποιείται, καθώς συχνά 
εντοπίζονται ομοιότητες μεταξύ της προαναφερ-
θείσας θεραπευτικής και της κοινωνικής/συμμε-
τοχικής προσέγγισης, με αποτέλεσμα τα ιδιαίτερα 
οφέλη της συμμετοχής των αναπήρων στην τέχνη 
να επικαλύπτουν το προκύπτον αισθητικό προϊόν 
(Hargrave, 2015). 

Στο πρώτο μέρος της παρούσας μελέτης πα-
ρουσιάζονται οι διαφορετικές διαστάσεις που έχει 
λάβει ιστορικά η τέχνη η οποία αφορά ανάπηρα 
άτομα και καλλιτέχνες. Στη μελέτη γίνονται αναφο-
ρές σε άτομα, καλλιτέχνες και δημιουργούς, καθώς 
εκτιμάται ότι οι διαστάσεις που πρόκειται να ανα-
φερθούν δεν αφορούν/απευθύνονται εν συνόλω σε 
καλλιτέχνες. Στις διαστάσεις οι οποίες πρόκειται 
να συζητηθούν συμπεριλαμβάνονται η τέχνη του 
αουτσάιντερ (outsider art), η θεραπεία μέσω της τέ-
χνης (art therapy), οι τέχνες και αναπηρία (arts and 
disability), οι συμπεριληπτικές τέχνες (inclusive arts) 
και οι αναπηρικές τέχνες (disability arts). Στο δεύτερο 
μέρος της μελέτης πραγματοποιείται επισκόπηση 
του ελληνικού πολιτισμικού τοπίου, με αναφορές 
στις ερευνητικές τάσεις στο πεδίο, στις καλλιτεχνι-
κές πρακτικές, στην καλλιτεχνική εκπαίδευση και σε 
ευρύτερα ζητήματα που σχετίζονται με τις τέχνες 
οι οποίες αφορούν ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες. 
Η ανασκόπηση των −ιστορικά διαμορφωμένων− 
διαστάσεων της τέχνης των αναπήρων φιλοδοξού-
με να συμβάλει στην κατανόηση των τρόπων με 
τους οποίους έχει αναπτυχθεί η έρευνα και η καλ-
λιτεχνική πρακτική και εκπαίδευση των αναπήρων 
στο ελληνικό πλαίσιο. 

Οι ιστορικά διαμορφωμένες διαστάσεις  
της τέχνης των αναπήρων
Τέχνη του αουτσάιντερ (outsider art): Κατά τη δε-
καετία του 1940, ο Γάλλος εικαστικός Jean Dubuffet 
περιέγραψε την τέχνη που παράγεται από ανάπη-
ρα άτομα και άτομα με ψυχικές ασθένειες τα οποία 
βρίσκονταν σε ιδρύματα ως art brut (ακατέργαστη 
τέχνη). Ιστορικό σημείο εκκίνησης για την art brut 
ήταν τα έργα της συλλογής του ψυχιάτρου Hans 
Prinzhorn, ο οποίος δημιούργησε μια συλλογή έρ-
γων τέχνης από άτομα που βρίσκονταν έγκλειστα 
σε ψυχιατρικά ιδρύματα (Solvang, 2017). Ο όρος 
επαναδιατυπώθηκε από τον Βρετανό ιστορικό τέ-
χνης Roger Cardinal το 1972 και η τέχνη αυτή ονο-
μάστηκε outsider art (τέχνη του αουτσάιντερ). Κατά 

τον Cardinal (2009), πρόκειται για μια τέχνη προσω-
πική και ασυνήθιστη, η οποία παράγεται από άτομα 
στα κοινωνικά περιθώρια, τα οποία διαφοροποιού-
νται ή δεν γνωρίζουν τα υφιστάμενα καλλιτεχνικά 
πρότυπα και τα οποία δεν έχουν δεχτεί τις επικρα-
τούσες πολιτισμικές επιρροές, ενώ η καλλιτεχνική 
δημιουργία χαρακτηρίζεται από τον αντισυμβατικό 
της χαρακτήρα. Κεντρικό στοιχείο για τον ορισμό 
της τέχνης του αουτσάιντερ είναι ότι αποκλίνει ρι-
ζικά από τις κοινές πολιτιστικές προσδοκίες για το 
πώς πρέπει να μοιάζει η τέχνη και πώς πρέπει να 
διαμορφώνεται (Cardinal, 2009). Ιστορικά, οι πιο 
γνωστοί δημιουργοί, συλλέκτες και επιμελητές της 
τέχνης του αουτσάιντερ είχαν στενές σχέσεις με ψυ-
χιατρικά ιδρύματα, αλλά αυτή η σχέση άλλαξε κατά 
τα τέλη του 20ού αιώνα με την εμφάνιση ανεξάρ-
τητων συλλεκτών και ιδιοκτητών γκαλερί που εξει-
δικεύονται και δραστηριοποιούνται στην εν λόγω 
τέχνη (Rhodes, 2000).

Η κριτική που έχει ασκηθεί στην τέχνη του αου-
τσάιντερ είναι πολυεπίπεδη. Υποστηρίζεται ότι η 
τέχνη αντικατόπτριζε σε μεγάλο βαθμό τη μεταχεί-
ριση των ανάπηρων ατόμων στα ιδρύματα, βασι-
σμένη στην εξιδανικευμένη κανονικότητα, κατά την 
οποία οι ανάπηροι δεν θεωρούνταν ικανοί να φρο-
ντίζουν τον εαυτό τους, να εκφράζονται, να διεκδι-
κούν, να αποφασίζουν (Chandler et al., 2023). Στην 
τέχνη του αουτσάιντερ πρωταγωνιστούσαν οι μη 
ανάπηροι επιμελητές, οι οποίοι συνέλεγαν τα έργα 
τέχνης των ατόμων που βρίσκονταν σε ιδρύματα. 
Οι δημιουργοί δεν αμείβονταν για τυχόν έργα που 
αγοράζονταν, καθώς οι επιμελητές καρπώνονταν το 
κέρδος της δουλειάς τους (Prinz, 2017), ενώ οι ίδιοι 
αποκλείονταν από τις εκθέσεις και από τις σχετικές 
ομιλίες, πρακτική που παρατηρείται μέχρι και τον 
21ο αιώνα (Kuppers, 2016). Παρόλο που οι δημιουρ-
γοί της τέχνης του αουτσάιντερ δεν ήταν ανάπηροι 
εν συνόλω, η εν λόγω τέχνη είναι ουσιωδώς συν-
δεδεμένη με ιατρικοποιημένους λόγους και λογικές 
που στηρίζονται στην εξιδανικευμένη κανονικό-
τητα (Wexler & Derby, 2015). Παράλληλα, ο Davies 
(2009) θέτει ερωτήματα σχετικά με το αν η τέχνη του 
αουτσάιντερ πληροί τις προϋποθέσεις για να θεω-
ρείται τέχνη, καθώς υποστηρίζει ότι η δημιουργική 
διαδικασία δεν είναι κατανοητή. Τα όρια της φύσης 
της τέχνης αυτής, καθώς και των δημιουργών που 
ανήκουν σε αυτή είναι δυσδιάκριτα, ενώ η αναγω-
γή σε τέχνη του αουτσάιντερ απομονώνει τους δη-
μιουργούς και δημιουργεί διαχωριστικές γραμμές. 
Στο πλαίσιο αυτό, το κοινωνικό περιθώριο συνδέε-
ται αιτιωδώς με την αισθητική εκτίμηση του έργου 
των συγκεκριμένων δημιουργών, καθώς η αξία τους 
έγκειται στη μη-σχέση τόσο με το κοινωνικό σύνολο 
όσο και με το κυρίαρχο καλλιτεχνικό κατεστημένο 
(Hargrave, 2015). Η εν λόγω διάσταση αποκόπτει 
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τον δημιουργό από το έργο του, εξωτικοποιεί τα 
ανάπηρα άτομα και τους καλλιτέχνες, φετιχοποιεί 
τα έργα τέχνης τους και λειτουργεί πατροναριστικά, 
εφόσον τα ίδια τα ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες 
δεν έχουν έλεγχο και λόγο στα διάφορα στάδια της 
καλλιτεχνικής διαδικασίας. 

Θεραπεία μέσω της τέχνης (art therapy): Η θε-
ραπεία μέσω της τέχνης αποτελεί μορφή ψυχοθε-
ραπείας, η οποία, χρησιμοποιώντας καλλιτεχνικά 
μέσα, στοχεύει στη θετική αλλαγή και την προσω-
πική ανάπτυξη του ατόμου (Hackett et al., 2017). 
Ιστορικά, η τέχνη ως θεραπευτικό μέσο λαμβάνει 
χώρα σε ιδρυματικές και νοσοκομειακές δομές, ει-
δικά σχολεία, κέντρα ημέρας και αποκατάστασης, 
καθώς και ψυχοθεραπευτικά κέντρα. Αποσκοπεί, 
αφενός, στη χρήση των πρακτικών της εφαρμογών 
ως εργαλείων θεραπείας ιατρικών καταστάσεων ή 
έκφρασης αποσιωπημένων συναισθημάτων με ψυ-
χαναλυτικούς όρους και, αφετέρου, στην ανάπτυξη 
χρήσιμων κοινωνικών δεξιοτήτων σχετικών με την 
επικοινωνία, την αυτοεκτίμηση, την προσωπική 
ανάπτυξη των ανάπηρων ατόμων κ.ά. (Hadley & 
McDonald, 2019· Hall, 2010· Solvang, 2017· Wu et al., 
2020). Πιο συγκεκριμένα, η δραματοθεραπεία αφο-
ρά τη χρήση στοιχείων και τεχνικών του θεάτρου 
(αυτοσχεδιασμός, παιχνίδι ρόλων, κουκλοθέατρο, 
παντομίμα κ.ά.) ως θεραπευτικών μέσων και απο-
τελεί το σημείο σύγκλισης της θεραπείας και του 
θεάτρου. Οι απαρχές της δραματοθεραπείας εντο-
πίζονται κατά τον 18ο αιώνα με την εμφάνιση του 

θεάτρου σε ψυχιατρικά νοσοκομεία της Ευρώπης, 
με σκοπό τη βελτίωση της ψυχικής υγείας μέσω 
της τέχνης (Bailey, 2006· Crimmens, 2006). Υποστη-
ρίζεται ότι μέσω της δραματοθεραπείας χτίζεται η 
εμπιστοσύνη, αυξάνεται η αυτογνωσία και η υπευ-
θυνότητα, ενώ βελτιώνονται οι επικοινωνιακές 
και κοινωνικές δεξιότητες των ατόμων (Crimmens, 
2006). Όπως αναφέρεται σε διάφορους οργανι-
σμούς δραματοθεραπείας (π.χ. British Association 
of Dramatherapists), κατά τη δραματοθεραπευτική 
διαδικασία αξιοποιούνται οι θεραπευτικές πτυχές 
του δράματος και του θεάτρου, για να διευκολυνθεί 
η δημιουργικότητα, η φαντασία, η μάθηση και η ευ-
ρύτερη ανάπτυξη του ατόμου. 

Παρόλο που οι διάφορες μορφές της θεραπεί-
ας μέσω της τέχνης ασχολούνται με καλλιτεχνικές 
πρακτικές με ανάπηρα άτομα, καθώς και με άλλες 
κοινωνικές ομάδες, τείνουν να συζητούνται χωρι-
στά από τις επαγγελματικές, πειραματικές και πο-
λιτικοποιημένες καλλιτεχνικές πρακτικές για, με και 
από ανάπηρα άτομα (Hadley & McDonald, 2019). 
Ταυτόχρονα, η θεραπευτική διάσταση της τέχνης 
έχει ελάχιστα απασχολήσει τους θεωρητικούς των 
Σπουδών για την Αναπηρία, καθώς και τους θεα-
τροπαιδαγωγούς και τους επαγγελματίες του εφαρ-
μοσμένου θεάτρου, σε αντίθεση με το ενδιαφέρον 
τους σχετικά με το πεδίο των παραστατικών τεχνών 
και τις αισθητικές και κοινωνικές προεκτάσεις του 
(Hadley & McDonald, 2019· Hargrave, 2015· Sandahl 
& Auslander, 2005). Η προσέγγιση της −απευθυνό-
μενης σε ανάπηρα άτομα− τέχνης ως θεραπείας 

Κίνηση Αναπήρων Καλλιτεχνών: Η πρώτη καθολικά προσβάσιμη μουσική παράσταση «Δίπτυχο» του Αλκίνοου Ιωαννίδη 
για τις «Βάκχες» του Ευριπίδη, Μέγαρο Μουσικής, Μάρτιος 2018 φωτογραφία: Νίκος Καρανικόλας.
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βασίζεται στον πατερναλισμό (Barnes & Mercer, 
2001) και υιοθετεί ιατρικοποιημένους λόγους, στο-
χεύοντας στη βελτίωση/θεραπεία των ατόμων και 
παραβλέποντας τις κοινωνικοπολιτικές, οικονομι-
κές και δομικές πτυχές της αναπηροποίησής τους 
(Miller et al., 2020). Αντίστοιχα, οι σχετικές μελέτες 
τείνουν να εξαντλούνται σε συμβουλές προς τους 
επαγγελματίες του πεδίου σχετικά με τη βελτίωση 
της ψυχικής υγείας των ατόμων και την προσωπι-
κή τους ανάπτυξη, συσκοτίζοντας ζητήματα κοινω-
νικής και πολιτικής δράσης και εξουσίας, τα οποία 
βρίσκονται στο επίκεντρο άλλων μελετών που αφο-
ρούν τις τέχνες, τον πολιτισμό και τα ανάπηρα άτο-
μα (Hadley & McDonald, 2019). Παρόλο που η αξία 
της συμβολής των τεχνών στην ανάπτυξη και την 
εξέλιξη των ατόμων εν γένει δεν ακυρώνεται/αμ-
φισβητείται, η διασύνδεση των αναπήρων με την 
τέχνη κατ’ αποκλειστικότητα υπό το πρίσμα της θε-
ραπείας, καθώς και η χρήση της τέχνης για την κα-
νονικοποίηση των αναπήρων αποτελούν ιδιαίτερα 
προβληματικά σημεία στο εν λόγω πεδίο. 

Τέχνες και αναπηρία (arts and disability): Στον 
όρο τέχνες και αναπηρία εντοπίζουμε μια διάσταση 
που θα μπορούσε να αποτελεί προηγούμενο στάδιο 
των συμπεριληπτικών τεχνών, καθώς μοιράζονται 
μια σειρά από κοινές παραδοχές. Σύμφωνα με τον 
Perring (2005), με τον όρο τέχνες και αναπηρία εν-
νοούνται οι καλλιτεχνικές πρακτικές που οργανώ-
νονται συνήθως από μη ανάπηρους καλλιτέχνες ή 
οργανισμούς οι οποίοι διοικούνται από μη ανάπη-
ρους καλλιτέχνες και εμπλέκουν ανάπηρα άτομα 

και, συγκεκριμένα, άτομα με νοητικές βλάβες. Πρό-
κειται για μια πρακτική που συνήθως αντανακλά 
τις αξίες και τα ενδιαφέροντα των μη ανάπηρων 
καλλιτεχνών (Perring, 2005). Αναφέρεται ακόμη ως 
μια διευκολυντική καλλιτεχνική πρακτική, κατά την 
οποία μη ανάπηροι καλλιτέχνες εργάζονται με ανά-
πηρα άτομα (Hadley & McDonald, 2019). Στόχος των 
τεχνών και της αναπηρίας ήταν η διασφάλιση της 
ενσωμάτωσης (και αργότερα της συμπερίληψης) 
των αναπήρων στις τέχνες και η δημιουργική έκ-
φραση, ενώ, παρόλο που μοιράζεται κοινά στοιχεία, 
αποτελεί ξεχωριστή κατηγορία από τη θεραπεία 
μέσω της τέχνης (Perring, 2005). Όπως αναφέρθηκε 
στην εισαγωγή, o Hargrave (2015) στη διάκριση που 
πραγματοποιεί μεταξύ της θεραπευτικής διάστα-
σης του θέατρου και του κοινωνικού/συμμετοχικού 
θεάτρου, τοποθετεί την τρίτη διάσταση των τεχνών 
και της αναπηρίας, την παραγωγή δηλαδή επαγγελ-
ματικών θεατρικών παραστάσεων από μεικτές θεα-
τρικές ομάδες. Οι ομάδες αυτές επιδιώκουν να πα-
ραγάγουν θεατρικά προϊόντα που φιλοδοξούν να 
χρηματοδοτηθούν, να κριθούν και να σχολιαστούν 
από το κοινό για την ουσία και την ποιότητα του 
καλλιτεχνικού τους υλικού, παρά να αντιμετωπι-
στούν ως μια μορφή κοινωνικής αγαθοεργίας. Στο 
πλαίσιο αυτής της διάστασης, η καλλιτεχνική διαδι-
κασία και οι επιμέρους πτυχές της ελέγχονται κατά 
βάση από τους μη ανάπηρους εμπλεκόμενους, το 
ίδιο το καλλιτεχνικό έργο δεν αφορά αποκλειστικά 
ζητήματα που απασχολούν τους αναπήρους, ενώ 
συχνά διαμεσολαβείται από τους μη ανάπηρους 
εμπλεκόμενους. 

«Αντιγόνη»: Πράξις Ι (Θέατρο ΙΣΟΝ 2022), φωτογραφία: Γκίκας Μελαχροινός.
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Συμπεριληπτικές τέχνες (inclusive arts): Ο όρος 
της συμπερίληψης διείσδυσε την προηγούμε-
νη δεκαετία στο πεδίο των τεχνών, στοιχείο που 
καταδεικνύει τους λόγους για τους οποίους δεν 
έχει ως διάσταση αποσαφηνιστεί επαρκώς και 
πλαισιωθεί θεωρητικά. Κοινό σημείο των σχετι-
κών μελετών ως προς τον ορισμό της συμπεριλη-
πτικής τέχνης είναι ότι αυτή αναφέρεται σε καλ-
λιτεχνικές συμπράξεις τόσο ανάπηρων όσο και μη 
ανάπηρων καλλιτεχνών για την παραγωγή έργων 
τέχνης τα οποία, σύμφωνα με τους Hadley και 
McDonald (2019), περιλαμβάνουν ισχυρή συμπε-
ριληπτική ατζέντα. Χρησιμοποιώντας έναν παρω-
χημένο όρο/ευφημισμό, οι Kramer και Freedman 
Fask (2017) αναφέρονται σε δημιουργικές συνερ-
γασίες μεταξύ ατόμων με «διαφορετικές ικανότη-
τες» στον χώρο του θεάτρου, της μουσικής, των 
εικαστικών τεχνών και αλλού. Στο έργο τους οι Fox 
και Macpherson (2015) χρησιμοποιούν τον όρο 
συμπεριληπτικές τέχνες για να περιγράψουν τις 
δημιουργικές συνεργασίες μεταξύ ατόμων με νο-
ητικές βλάβες και μη ανάπηρων καλλιτεχνών. Οι 
συμπεριληπτικές τέχνες επιδιώκουν την ανάπτυξη 
των ικανοτήτων, των γνώσεων και των δεξιοτήτων 
των εμπλεκομένων, έτσι ώστε οι δημιουργικές αυ-
τές συνεργασίες να παράγουν έργα τέχνης ή δημι-
ουργικές εμπειρίες υψηλής αισθητικής ποιότητας. 
Στο πλαίσιο αυτό, κύριος στόχος είναι η παραγωγή 
καλλιτεχνικών αποτελεσμάτων υψηλής ποιότητας, 
με τους κοινωνικοπολιτικούς στόχους να έχουν 
δευτερεύουσα σημασία, σε αντίθεση με άλλες σχε-

τικές κοινωνικές/συμμετοχικές πρακτικές, όπου οι 
ανάπηροι συμμετέχοντες γίνονται αντιληπτοί ως 
οι έχοντες ανάγκη από βοήθεια ή εκπροσώπηση. 
Παράλληλα, οι μη ανάπηροι καλλιτέχνες απομα-
κρύνονται από τον παραδοσιακό ρόλο του βοη-
θού και αντιμετωπίζονται ως συνεργάτες (Fox & 
Macpherson, 2015).

Για τους Nijkamp και Cardol (2020) το συμπεριλη-
πτικό θέατρο (inclusive theatre) αφορά την καλλιτε-
χνική σύμπραξη ατόμων με νοητικές βλάβες και μη 
ανάπηρων καλλιτεχνών, όπου επιδιώκεται η δημι-
ουργία ενός ανοιχτού συμπεριληπτικού και ισότι-
μου πλαισίου συνεργασίας και η ανάπτυξη της δη-
μιουργικότητας των συμμετεχόντων μέσα από την 
καλλιτεχνική έκφραση. Αξιοποιώντας ως παράδειγ-
μα το Odyssey Theatre, έναν συμπεριληπτικό θεα-
τρικό οργανισμό της Μεγάλης Βρετανίας, ο Wooster 
(2009) στον όρο συμπεριληπτικό θέατρο εντοπίζει 
ένα θέατρο το οποίο δεν στερείται αισθητικής ποι-
ότητας. Πρόκειται για μια δημιουργική διαδικασία 
με συμμετοχή ατόμων με διαφορετικές αφετηρίες, 
η οποία θεματοποιεί το ζήτημα της συμπερίληψης 
και στοχεύει στη συμπερίληψη των αναπήρων στις 
τέχνες από τις οποίες έχουν ιστορικά αποκλειστεί 
(Barton-Farcas, 2022). Όπως αναφέρθηκε και πα-
ραπάνω σχετικά με τις συμπεριληπτικές τέχνες εν 
γένει, το συμπεριληπτικό θέατρο −ανάπηροι και μη 
ανάπηροι καλλιτέχνες που δημιουργούν από κοι-
νού− διαταράσσει το παραδοσιακό μοτίβο, όπου ο 
μη ανάπηρος καλλιτέχνης προσφέρει υποστήριξη 
στα ανάπηρα άτομα (McRae, 2018). 

Κίνηση Αναπήρων Καλλιτεχνών: Η πρώτη καθολικά προσβάσιμη κινηματογραφική προβολή  
της ταινίας «Μικρά Αγγλία» στην Ταινιοθήκη της Ελλάδας, Σεπτέμβριος 2015, φωτογραφία: Νίκος Καρανικόλας.
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Η βασική κοινή παραδοχή των συμπεριληπτικών 
τεχνών και των τεχνών και αναπηρία αφορά τη σύ-
μπραξη αναπήρων και μη αναπήρων, με εστίαση σε 
άτομα με νοητικές βλάβες. Παράλληλα, παρόλο που 
η αισθητική αξία εμφανίζεται ως πρωταρχικός στό-
χος, η συμπεριληπτική ατζέντα είναι κοινό στοιχείο 
των δύο διαστάσεων. Ο ρόλος των μη ανάπηρων 
συμμετεχόντων εμφανίζεται σημαντικός και, παρό-
λο που θεωρητικά βρίσκεται στη θέση του ισότιμου 
συνεργάτη, δεν είναι σαφές αν πραγματοποιούνται 
αλλαγές στις παραδοσιακές και εγκαθιδρυμένες σχέ-
σεις εξουσίας μεταξύ αναπήρων και μη αναπήρων. 

Αναπηρικές τέχνες (disability arts): Το αναπηρι-
κό καλλιτεχνικό κίνημα (disability arts movement) 
αναδύθηκε στα μέσα της δεκαετίας του 1980, ως 
το πολιτισμικό απαύγασμα των αναπηρικών κινη-
μάτων και των συνακόλουθων αναπηρικών πολι-
τικών (disability politics), που αναπτύχθηκαν κατά 
τις δεκαετίες του 1970 και του 1980 κατά βάση 
στην Αμερική και τη Μεγάλη Βρετανία (Darke, 2003· 
Hargrave, 2015· Solvang, 2017). Το αναπηρικό καλ-
λιτεχνικό κίνημα βασίστηκε στο κοινωνικό μοντέλο 
της αναπηρίας (Cameron, 2007), το οποίο μετατό-
πισε την εστίαση από τη βλάβη των ατόμων στα 
φυσικά και κοινωνικά περιβάλλοντα που τα ανα-
πηροποιούν. Σε αυτό το πλαίσιο, στο επίκεντρο 
βρέθηκε το ζήτημα της αναπηρίας −μέσα από τις 
τέχνες και την κουλτούρα− ως η συλλογική και προ-
σωπική εμπειρία που προκύπτει από τον κοινωνι-
κοοικονομικό αποκλεισμό τον οποίο υφίστανται τα 
ανάπηρα άτομα (Darke, 2003). Η διαπραγμάτευση 
των ζητημάτων των αναπήρων με κοινωνικοπολιτι-
κούς όρους συνεπώς μετασχημάτισε συνακόλουθα 
και τον τρόπο με τον οποίο οι ανάπηροι εμπλέκο-
νταν στις τέχνες και τις πολιτισμικές διαδικασίες 
(Barnes, 2003). Το αναπηρικό καλλιτεχνικό κίνημα 
υποστήριξε σθεναρά ότι η μόνη αποδεκτή τέχνη εί-
ναι αυτή που αποδεδειγμένα ανήκει, ελέγχεται και 
παρουσιάζεται από τους ανάπηρους καλλιτέχνες 
(Hargrave, 2015). Όπως σημειώνουν ανάπηροι ακτι-
βιστές της περιόδου, τα ανάπηρα άτομα μέσα από 
τις τέχνες μπορούσαν να διερευνήσουν τα μεταξύ 
τους κοινά σημεία σύγκλισης, αντιπαλεύοντας το 
παραδοσιακό φιλανθρωπικό μοντέλο της μονοθε-
ματικότητας, σύμφωνα με το οποίο οργανώσεις και 
συλλογικότητες λειτουργούσαν με κριτήριο τη βλά-
βη (Sutherland, 2008· Vasey, 1989). 

Η πολιτισμική έκφραση του αναπηρικού καλλι-
τεχνικού κινήματος συμπυκνώνεται στον όρο ανα-
πηρικές τέχνες (disability arts) και αφορά έργα τέχνης 
που έχουν δημιουργηθεί από ανάπηρα άτομα και 
είναι εμπνευσμένα από την εμπειρία της αναπηρί-
ας (Solvang, 2017), είτε ως προς το περιεχόμενο είτε 
ως προς τη μορφή (Sandahl, 2006). Οι αναπηρικές 

τέχνες είναι άμεσα συσχετισμένες με το αναπηρικό 
κίνημα, καθώς η ανάδυσή του αποτέλεσε το υπέ-
δαφος για την ανάπτυξη των αναπηρικών τεχνών 
(Sutherland, 1997). Πρόκειται για ένα ζωντανό και 
πλούσιο πεδίο, στο οποίο ανάπηροι καλλιτέχνες 
δημιουργούν έργα που εκφράζουν την ταυτότητά 
τους ως ανάπηρα άτομα (Jacobson & McMurchy, 
2010· Sutherland, 1997). Ιστορικά, βασική στόχευση 
των αναπηρικών τεχνών ήταν το ζήτημα της έντα-
ξης, η δυνατότητα των αναπήρων να κάνουν τέχνη 
και να συμμετέχουν ενεργά σε διαδικασίες παραγω-
γής τέχνης και, κατ’ επέκταση, η έκφραση των ατο-
μικών και συλλογικών βιωμάτων τους, καθώς και 
η αναγνώριση και η διεκδίκηση των δικαιωμάτων 
τους (Barnes & Mercer, 2001· Hadley & McDonald, 
2019· Hargrave, 2015). 

Κατά την ανάπτυξη των αναπηρικών τεχνών στη 
δεκαετία του 1990 παρατηρείται ένα αυξανόμενο 
ενδιαφέρον για τις επαγγελματικές προοπτικές των 
ανάπηρων καλλιτεχνών και για την επαγγελματική 
τους ταυτότητα ως καλλιτέχνες, απομακρύνοντας 
τη συζήτηση από τη θέαση της τέχνης ως μέσου 
υπέρβασης του εαυτού ή απόδειξης της αξίας του 
ανάπηρου υποκειμένου (Cameron, 2007). Σχετικά, 
ο Hargrave (2015) σημειώνει πως οι αναπηρικές 
τέχνες πραγματεύονται την καταπίεση των ανάπη-
ρων ατόμων, στοχεύουν στη χειραφέτησή τους και 
συνιστούν εργαλείο αντίστασης ενάντια στη διπλή 
καταπίεση, τόσο της κυρίαρχης κουλτούρας όσο και 
της θεραπείας μέσω της τέχνης (Hargrave, 2015). Η 
παραγόμενη από τα ίδια τα ανάπηρα άτομα τέχνη 
φιλοδοξεί ακόμη να υπονομεύσει τις παραδοσιακές 
αισθητικές και κοινωνικές αξίες, προκαλώντας/επι-
διώκοντας την απογύμνωση της εξιδανικευμένης 
κανονικότητας (Darke, 2004), δηλαδή «του συνόλου 
των πεποιθήσεων, διαδικασιών και πρακτικών που πα-
ράγει ένα συγκεκριμένο είδος εαυτού και σώματος (το 
σωματικό πρότυπο) το οποίο προβάλλεται ως το τέλειο, 
τυπικό για το είδος και ως εκ τούτου ουσιαστικό και 
πλήρως ανθρώπινο» (Campbell, 2009, σ. 5). Οι ανα-
πηρικές τέχνες αμφισβήτησαν τις αστικές και κυ-
ρίαρχες παραδοχές που όριζαν τι είναι και τι δεν 
είναι τέχνη. Ως κατεύθυνση, στην προσπάθεια δημι-
ουργίας και ανάπτυξης μιας αναπηρικής κουλτού-
ρας, στον αντίποδα της κυρίαρχης ηγεμονίας της 
κανονικότητας, όχι μόνο προχώρησε σε ρήξη, αλλά 
υπονόμευσε τις βασικές αξίες και αποκάλυψε τις 
διαδικασίες παραγωγής της κυρίαρχης κουλτούρας 
(Darke, 2003). Οι αναπηρικές τέχνες δεν στοχεύουν 
στον διδακτισμό και στην πρόκληση ενσυναίσθη-
σης, ούτε επιδιώκουν να εξασκήσουν το κοινό στην 
αποδοχή της «διαφορετικότητας», σε αντίθεση με 
τις επικρατούσες καλλιτεχνικές τάσεις οι οποίες 
προωθούν αυτό που η κοινότητα των αναπήρων 
και μελετητές του πεδίου ονομάζουν inspiration 
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porn3 (Sandahl, 2018). Σχετικά οι Abbas et al. (2004) 
αναφέρουν: 

Οι αναπηρικές τέχνες και η αναπηρική κουλτού-
ρα σηματοδοτεί την αυξανόμενη πολιτική δύναμη 
των αναπήρων πάνω στις αφηγήσεις τους, καθώς 
οι ανάπηροι καλλιτέχνες τις χρησιμοποιούν, για 
να αντιπαλέψουν τις πολιτισμικές αναπαραστατι-
κές στρεβλώσεις, να μεταβιβάσουν τον έλεγχο στα 
ανάπηρα άτομα, ώστε να μπορούν να διαμορφώ-
νουν τις αφηγήσεις τους και να μεταφέρουν αυτή 
την ελεγχόμενη από τους ίδιους αφήγηση στο ευ-
ρύτερο κοινό. (σ. 1) 

Βασικό χρονικό σημείο έναρξης για τις αναπηρι-
κές τέχνες αποτέλεσε η ίδρυση του Φόρουμ Αναπη-
ρικών Τεχνών του Λονδίνου (London Disability Arts 
Forum) το 1986, ενός οργανισμού που ελεγχόταν 
από και απασχολούσε ανάπηρα άτομα (Sutherland, 
2008). Στόχοι του Φόρουμ ήταν η δημιουργία ενός 
οργανισμού για να υποστηριχθούν οικονομικά 
επιμέρους καλλιτεχνικές οργανώσεις στο Λονδίνο 
(Sutherland, 2008· Vasey, 2004), η ανάπτυξη μιας 
αναπηρικής κουλτούρας με αφορμή τις συλλογι-
κές εμπειρίες των αναπήρων, η δημιουργία ευκαι-
ριών για την παραγωγή καλλιτεχνικού έργου από 
ανάπηρα άτομα και η δημιουργία πλαισίου για έκ-
φραση μέσω των διάφορων μορφών τέχνης (Vasey, 
1989). Όπως σημειώνει ο ανάπηρος ακτιβιστής Vic 
Finkelstein (1987), «πρέπει να καταστεί σαφές ότι είναι 
απαραίτητο για εμάς να δημιουργήσουμε τη δική μας 

δημόσια εικόνα, βασισμένη στην ελεύθερη αποδοχή 
της ιδιαίτερης ομαδικής μας ταυτότητας» (σ. 4). Ως 
παρακλάδι των αναπηρικών τεχνών, το αναπηρικό 
θέατρο (disability theatre) δημιουργείται από ανά-
πηρους καλλιτέχνες και φιλοδοξεί να καταργήσει 
τα στερεότυπα, να αμφισβητήσει την έννοια του 
στίγματος, να επαναδιαπραγματευτεί τη βλάβη ως 
μια ανθρώπινη κατάσταση με αξία και έχει τόσο πο-
λιτικό όσο και καλλιτεχνικό-αισθητικό προσανατο-
λισμό (Johnston, 2012, 2016).

Στο πλαίσιο αυτό, το αναπηρικό καλλιτεχνικό 
κίνημα έχει αναφερθεί στην πρακτική του cripping 
up, δηλαδή στην πρακτική της ενσάρκωσης θεατρι-
κών ρόλων αναπήρων από μη ανάπηρους ηθοποι-
ούς (Kociemba, 2010· Ryan, 2018). Η διαδικασία κατά 
την οποία πραγματοποιείται ακρόαση και ενσάρκω-
ση ρόλων αναπήρων από μη ανάπηρους ηθοποιούς 
παραπέμπει στην αναχρονιστική και προσβλητική 
πρακτική του blacking up, δηλαδή της ενσάρκωσης 
ρόλων Αφροαμερικανών από λευκούς ηθοποιούς 
του Χόλιγουντ, ενώ σαφέστατα υπήρχε μια πλη-
θώρα Αφροαμερικανών επαγγελματιών ηθοποιών. 
Όπως σημειώνει η Ryan (2018), ενώ η πρακτική του 
blacking up θεωρείται πλέον ιδιαίτερα προβλημα-
τική και καταδικαστέα, η πρακτική του cripping up 
εξακολουθεί να επιβραβεύεται με διακρίσεις και δι-
θυραμβικές κριτικές. Η εν λόγω πρακτική λογίζεται 
συχνά ως δείγμα της καλλιτεχνικής αξίας και των 
υποκριτικών δυνατοτήτων των μη ανάπηρων ηθο-
ποιών που ενσαρκώνουν τους αντίστοιχους ρόλους 
(Kuppers, 2001). Οι παραστάσεις όπου μη ανάπηροι 

«Νεκρασόφ» (Από Μηχανής Θέατρο 2018), φωτογραφία: Peny Delta.



18Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 25

καλλιτέχνες ενσαρκώνουν ρόλους αναπήρων είναι 
εγγενώς μη αυθεντικές, ενεργοποιούν και αναπαρά-
γουν τις προκαταλήψεις και τις φαντασιώσεις της 
κυρίαρχης κουλτούρας και διαιωνίζουν τις διακρί-
σεις και τον αποκλεισμό των αναπήρων ως προς 
την επαγγελματική τους απασχόληση στον χώρο 
της τέχνης (Kociemba, 2010). Ο τρόπος με τον οποίο 
λειτουργεί η βιομηχανία του θεάματος, επιλέγοντας 
διάσημους και καταξιωμένους ηθοποιούς να υποδυ-
θούν ρόλους αναπήρων, ώστε να επέλθει οικονομική 
επιτυχία και κέρδος, καθώς και η επιχειρηματολογία 
των παραγωγών/σκηνοθετών/casting directors ότι 
δεν υπάρχουν οι κατάλληλοι για τον εκάστοτε ρόλο 
ανάπηροι ηθοποιοί είναι μερικοί από τους λόγους 
οι οποίοι οδηγούν στην εν λόγω πρακτική. 

Το ελληνικό πολιτισμικό πλαίσιο 
Ανασκόπηση ερευνών: Όπως έχει ήδη καταδει-
χθεί, το πεδίο της τέχνης των αναπήρων παραμένει 
αχαρτογράφητο στην ελληνόγλωσση βιβλιογραφία 
και αρθρογραφία, τόσο σε επίπεδο ερευνών όσο και 
σε επίπεδο θεωρητικών μελετών (Κολτσίδα, 2022· 
Κολτσίδα & Λενακάκης, 2019). Το θεωρητικό και 
ερευνητικό έργο που εντοπίζεται στο πεδίο αφο-
ρά την ανασκόπηση θεατρικών ομάδων αναπήρων 
και μεικτών ομάδων (Κολτσίδα, 2022· Koltsida & 
Lenakakis, 2017· Οικονόμου & Περηφάνου, 2019), τη 
μελέτη της δραματουργίας και της αναπαράστασης 
των αναπήρων επί σκηνής (Κολτσίδα, 2023· Κολτσί-
δα & Λενακάκης, 2019), έρευνες σχετικά με άλλες 
τέχνες, όπως ο χορός και οι εικαστικές τέχνες, που 
αφορούν ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες (Αλεξιάς 
κ.συν., 2019· Καραγιάννη, 2023· Kanari & Souliotou, 
2021), την κινηματική δράση των ανάπηρων καλλι-
τεχνών (Ρέλλας, 2022), τη μελέτη των δημόσιων εκ-
θέσεων/παραστάσεων των ετερόμορφων σωμάτων 
(freak shows) (Καραγιάννη & Κουτσοκλένης, 2023). 
Παράλληλα, εντοπίζονται έρευνες που έχουν δεχτεί 
επιρροή από το ατομικό-ιατρικό μοντέλο της ανα-
πηρίας σε επίπεδο λόγου, πρακτικών και προσεγγί-
σεων και εστιάζουν στις θεραπευτικές επιδράσεις 
της τέχνης και του θεάτρου στα ανάπηρα άτομα 
(Κλαδάκη κ.συν., 2016· Κυριάκου, 2016· Μιχαηλίδου 
& Πετρά, 2016· Mpella et al., 2019· Στράτου & Τσιά-
ρας, 2019· Τεγοπούλου, 2020· Τσιμπιδάκη & Κλαδά-
κη, 2016· Χριστοδούλου, 2016). Τα καλλιτεχνικά και 
θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα των παραπάνω 
ερευνών χαρακτηρίζονται από μονοθεματικότητα 
(single-subject), καθώς απευθύνονται σε συγκεκρι-
μένες κατηγορίες βλάβης στη βάση ιατρικών δια-
γνωστικών κριτηρίων (π.χ. έρευνες που αφορούν, 
όπως αναφέρονται, σε παιδιά με διαταραχή αυτι-
στικού φάσματος, παιδιά με μέτρια νοητική υστέ-
ρηση κ.ά.). Τέλος, έρευνα της γράφουσας (Lenakakis 
& Koltsida, 2017), παρόλο που δεν βασίζεται στην 

ατομική-ιατρική προσέγγιση της αναπηρίας, εστιά-
ζει σε ερευνητικά αποτελέσματα που σχετίζονται με 
τη θετική επίδραση της διαδικασίας της πρόβας και 
της παράστασης σε ανάπηρα υποκείμενα, χωρίς να 
συμπεριλαμβάνονται τα μη ανάπηρα υποκείμενα. 

Καλλιτεχνική πρακτική και εκπαίδευση: Κατά τη 
δεκαετία του 1980, ξεκινά η εμπλοκή των αναπήρων 
με την τέχνη του θεάτρου και εντατικοποιείται στα 
τέλη της δεκαετίας του 2000 με αρχές της δεκαετίας 
του 2010, με την ίδρυση ερασιτεχνικών και επαγγελ-
ματικών καλλιτεχνικών και θεατρικών ομάδων και 
συλλογικοτήτων. Το ιστορικό Θέατρο Κωφών Ελλά-
δος, με έτος ίδρυσης το 1983, η ARTimeleia, οι Εν 
Δυνάμει, το ΘΕΑΜΑ, η Κίνηση Ανάπηρων Καλλιτε-
χνών, τα Τρελά Χρώματα, δραστηριοποιούνται, με-
ταξύ άλλων, στις ελληνικές θεατρικές σκηνές (Κολ-
τσίδα, 2022), χωρίς ωστόσο να διαπνέονται από 
κοινές θεωρήσεις σχετικά με την αναπηρία και την 
τέχνη του θεάτρου. Εν είδει παραδείγματος, η Κίνη-
ση Ανάπηρων Καλλιτεχνών αξιοποιεί εμφανώς στο 
πεδίο της τέχνης τόσο θεωρητικά όσο και πρακτικά 
το κοινωνικό μοντέλο της αναπηρίας (Καραγιάννη, 
2023) και η ομάδα ΘΕΑΜΑ ανάλογα εντάσσει στο 
πλαίσιο των παραστάσεών της τη φιλοσοφία του 
κοινωνικού μοντέλου (Οικονόμου & Περηφάνου, 
2019). Παρά την πολύχρονη καλλιτεχνική παρουσία 
και δραστηριότητα των εν λόγω ομάδων και συλλο-
γικοτήτων, οι ίδιοι οι ανάπηροι δεν έχουν καμία ή 
έχουν περιορισμένη πρόσβαση στην −θεσμικά κα-
τοχυρωμένη− επαγγελματική θεατρική εκπαίδευση 
(Αλεξιάς κ.συν., 2019). Όπως αποτυπώνεται σε σχε-
τική έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε ανάπηρους 
συμμετέχοντες ευρωπαϊκών καλλιτεχνικών οργανι-
σμών, με συμμετοχή της Ελλάδας, κοινό ζήτημα που 
αναφέρθηκε από την πλειονότητα των ανάπηρων 
καλλιτεχνών ήταν ο αποκλεισμός τους από την τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση ή από ευκαιρίες για επαγγελ-
ματική εξέλιξη ως καλλιτέχνες (Leahy & Ferri, 2023). 

Στον ελληνικό χώρο, η είσοδος ανάπηρων υπο-
ψηφίων σε δραματικές σχολές και, κατ’ επέκταση, 
η προοπτική επαγγελματικής εκπαίδευσης στο θέ-
ατρο και στην υποκριτική ήταν αδύνατη, καθώς 
μέχρι το 2017 τα ανάπηρα άτομα αποκλείονταν θε-
σμικά από την καλλιτεχνική εκπαίδευση (Αλεξιάς et 
al., 2019· Koltsida & Lenakakis, 2017· Ρέλλας, 2022). 
Όπως σημειώνουν οι Αλεξιάς κ.συν. (2019) «[η] ανα-
πηρία ήταν για τα ελληνικά δεδομένα ‒και παραμένει 
ακόμα‒ θεσμικά ασυμβίβαστη με την επαγγελματική 
κατάρτιση στον χορό και το θέατρο» (σ. 176). Σύμφωνα 
με τον Κανονισμό οργάνωσης και λειτουργίας Ανω-
τέρων Σχολών Δραματικής Τέχνης (Τμήμα Υποκριτι-
κής), «οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν και αρτιμέλεια, 
η οποία βεβαιώνεται από την εξεταστική επιτροπή» 
(Π.Δ.370/1983, άρ. 8, παρ. 1γ), με το ίδιο χωρίο να 
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αναφέρεται και στο διάταγμα με τίτλο «Οργανισμός 
λειτουργίας Ανωτέρων Σχολών Δραματικής Τέχνης 
Εθνικού Θεάτρου και Κρατικού Θεάτρου Βορείου 
Ελλάδος» (Π.Δ. 336/1989, άρ. 6, παρ. 3). Παρόμοιο 
κριτήριο εισαγωγής εντοπίζεται και στην εκπαίδευ-
ση στον χορό, καθώς, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
οργάνωσης και λειτουργίας Ανωτέρων Σχολών Χο-
ρού, οι υποψήφιοι, προκειμένου να κριθούν κατάλ-
ληλοι για εισαγωγή, υποβάλλονται σε υγειονομική 
εξέταση, ώστε να διαπιστωθεί αν έχουν «υγεία, αρ-
τιμέλεια, καθώς και κατάλληλη σωματική διάπλαση», 
ενώ «[ο] εξεταζόμενος δεν κρίνεται ικανός, εφόσον 
παρουσιάζει σοβαρό σωματικό ελάττωμα ή νόσημα» 
(Π.Δ.372/1983, άρ. 8, παρ. γ). Παρόλο που το κρι-
τήριο εισαγωγής της «αρτιμέλειας» καταργήθηκε, 
έπειτα από διαμαρτυρίες και κινητοποιήσεις συλ-
λογικοτήτων και ομάδων αναπήρων που δραστηρι-
οποιούνται στις τέχνες (Κίνηση Ανάπηρων Καλλιτε-
χνών, ΘΕΑΜΑ κ.ά.) (Ρέλλας, 2022), η παρεμπόδιση 
της συμμετοχής στην καλλιτεχνική εκπαίδευση και 
την επαγγελματική απασχόληση των αναπήρων 
στις τέχνες συνεχίζει να υφίσταται, καθώς το αντί-
στοιχο μισαναπηρικό κριτήριο εισαγωγής στις σχο-
λές χορού βρίσκεται ακόμα σε ισχύ (Αλεξιάς κ.συν., 
2019). Παράλληλα, η εναλλακτική λύση εισαγωγής 
και φοίτησης των ανάπηρων ατόμων στις Ανώτερες 
Ιδιωτικές Σχολές Δραματικής Τέχνης είναι πολυδά-
πανη, αποκλείοντας με αυτόν τον τρόπο ιδιαίτερα 
μεγάλη μερίδα ανάπηρων υποψηφίων. 

Ενώ η πρόσβαση των αναπήρων στην εκπαίδευση 
στις τέχνες μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα από τις 
πανελλαδικές εξετάσεις και την εισαγωγή σε Ανώτα-
τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ), εντοπίζονται και σε 
αυτή την προοπτική μια σειρά ζητημάτων τα οποία 
οδηγούν στον εκπαιδευτικό αποκλεισμό των αναπή-
ρων στο πεδίο των τεχνών. Τα ποσοστά εγγραφής 
ανάπηρων φοιτητών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
χωρίς πανελλαδικές εξετάσεις, τα οποία φαίνεται 
σε μεγάλες χρονικές περιόδους να είναι χαμηλότε-
ρα των θέσεων που προορίζονται γι’ αυτούς (5%) 
(Vlachou & Papananou, 2018), εγείρουν ερωτήματα 
σε σχέση με την πρόσβασή τους στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, καθώς και την ευρύτερη εκπαιδευτική 
πολιτική που ακολουθείται με την ύπαρξη διαχωρι-
στικών εκπαιδευτικών δομών (ειδική και γενική αγω-
γή). Παρά τη θεωρητική δυνατότητα για πρόσβαση 
των αναπήρων σε πανεπιστημιακές σχολές στο πεδίο 
των τεχνών, έρευνες καταδεικνύουν πως η συμμε-
τοχή των αναπήρων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
είναι ιδιαίτερα δυσχερής λόγω τόσο των αρχιτεκτο-
νικών/δομικών εμποδίων όσο και των μη προσβάσι-
μων τρόπων και μέσων διδασκαλίας (Koutsoklenis 
et al., 2009· Vlachou & Papananou, 2018). Παρά τις 
αποσπασματικές και μεμονωμένες πρωτοβουλίες 
πανεπιστημιακών τμημάτων για ίδρυση κέντρων 

υποστήριξης των ανάπηρων φοιτητών, απουσιάζει 
ένα ευρύτερο θεσμικό και ολοκληρωμένο σύστημα 
υποστηρικτικών μηχανισμών και εργαλείων προ-
σβασιμότητας στα ΑΕΙ (Vlachou & Papananou, 2018). 
Ως προς την ανώτατη εκπαίδευση στο θέατρο συ-
γκεκριμένα, αυτή παρέχεται μέσα από τρία τμήματα 
Θεατρικών Σπουδών (Τμήμα Θεατρικών Σπουδών 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Τμήμα Θεατρικών 
Σπουδών Πανεπιστημίου Πατρών, Τμήμα Θεατρι-
κών Σπουδών Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών) και το Τμήμα Θεάτρου της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (Κολτσίδα, 2022). Παρ’ όλα αυτά, από 
τα τέσσερα προαναφερθέντα τμήματα μόνο τα δύο 
(Τμήμα Θεάτρου ΑΠΘ, Τμήμα Θεατρικών Σπουδών 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου) παρέχουν καλλιτε-
χνικά διπλώματα (Puchner, 2014). 

Παρόλο που σε επίπεδο θεωρητικής διακήρυ-
ξης επιτρέπεται η συμμετοχή αναπήρων σε εξετά-
σεις για εισαγωγή σε σχολές δραματικής τέχνης ή 
δίνεται η θεωρητική δυνατότητα να συμμετέχουν 
σε πανελλαδικές εξετάσεις για εισαγωγή σε ΑΕΙ, 
δεν έχουν πραγματοποιηθεί ουσιώδεις αλλαγές 
και τροποποιήσεις στις εκπαιδευτικές διαδικασίες, 
στην προσβασιμότητα στο περιβάλλον, στα περιε-
χόμενα και στις μεθόδους διδασκαλίας των μαθη-
μάτων στα αντίστοιχα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Η 
απουσία επαγγελματικής εκπαίδευσης στο πεδίο 
του θεάτρου οδηγεί τις θεατρικές ομάδες να δημι-
ουργούν οι ίδιες προγράμματα και εργαστήρια για 
την εκπαίδευση των ανάπηρων μελών τους και των 
ανάπηρων καλλιτεχνών, στοιχείο που παρατηρεί-
ται τόσο στον διεθνή (Calvert, 2009) όσο και στον 
ελληνικό χώρο (Οικονόμου & Περηφάνου, 2019). 

Το ζήτημα της παρεμπόδισης των αναπήρων 
από την εκπαίδευση στις τέχνες είναι βαθιά συ-
νυφασμένο με την προαναφερθείσα πρακτική του 
cripping up, η οποία παρατηρείται και στο ελληνικό 
πολιτιστικό τοπίο, όπου στα ιδιαίτερα περιορισμέ-
να καλλιτεχνικά έργα με ρόλους αναπήρων συνηθί-
ζεται να πρωταγωνιστούν μη ανάπηροι ηθοποιοί. 
Εν είδει παραδείγματος και μεταξύ άλλων, κατά τη 
θεατρική σεζόν 2021-2022 παρουσιάστηκε στο Θέ-
ατρο ΝΕΟΣ Ακάδημος η παράσταση Οι άθικτοι των 
Olivier Nakache και Éric Toledano, σε σκηνοθεσία Ν. 
Χανιωτάκη, όπου ένας μη ανάπηρος ηθοποιός υπο-
δύεται έναν ανάπηρο θεατρικό χαρακτήρα. Παρό-
μοια, κατά τη θεατρική σεζόν 2018-2019 παρουσιά-
στηκε στο Θέατρο Τζένη Καρέζη η παράσταση Ποιος 
σκότωσε τον σκύλο τα μεσάνυχτα του Mark Haddon 
σε θεατρική διασκευή του Simon Stephens και σε 
σκηνοθεσία του Β. Θεοδωρόπουλου, όπου ένας 
μη ανάπηρος ηθοποιός υποδύεται έναν ανάπηρο 
έφηβο. Αποτυπώνεται εμφανώς έτσι ένας κύκλος 
αποκλεισμού, καθώς η χρόνια κοινωνική καταπίεση, 
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η θεσμική παρεμπόδιση που υφίστανται οι ανάπη-
ροι στην επαγγελματική εκπαίδευση στις τέχνες, η 
υποτίμηση της αξίας των ανάπηρων καλλιτεχνών, 
καθώς και οι διάχυτες μισοαναπηρικές αντιλήψεις 
για το πώς (πρέπει να) είναι το θέατρο οδηγούν 
στην πρακτική του cripping up, η οποία με τη σειρά 
της οδηγεί στον εκ νέου επαγγελματικό, οικονομικό 
και ευρύτερο αποκλεισμό των αναπήρων. 

Συζήτηση
Η παραπάνω ανάλυση διερεύνησε τις επιμέρους 
διαστάσεις που διαμορφώθηκαν στο πεδίο της τέ-
χνης, με έμφαση στην τέχνη του θεάτρου που αφο-
ρά/εμπλέκει/παράγεται από ανάπηρα άτομα και 
καλλιτέχνες. Είναι ωστόσο εμφανές πως πρόκειται 
για ένα πεδίο έρευνας διαρκώς αναπτυσσόμενο, 
ένα πεδίο το οποίο βρίσκεται σε διαρκή διάλογο 
με τις πολιτισμικές εκφράσεις και πρακτικές της τέ-
χνης που αφορά ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες. 
Μια βασική διαφοροποίηση των παραπάνω δια-
στάσεων είναι ο βαθμός ελέγχου που έχουν οι ανά-
πηροι καλλιτέχνες στο παραγόμενο έργο και στις 
διάφορες πτυχές της καλλιτεχνικής διαδικασίας. 
Το ζήτημα του ελέγχου και η προώθηση των ανά-
πηρων καλλιτεχνών σε καίριους ρόλους, όπου θα 
λαμβάνουν αποφάσεις και θα έχουν λόγο, αποτε-
λεί στόχο των αναπηρικών τεχνών τα τελευταία 30 
χρόνια (Hadley, 2020). Μια δεύτερη διαφοροποίηση 
στις εν λόγω διαστάσεις εντοπίζεται στους σκοπούς 
τους, οι οποίοι αναμφίβολα σχετίζονται με τις ιδε-
ολογικές και πολιτικές παραδοχές σε σχέση με τα 
ζητήματα της τέχνης και της αναπηρίας. Σε αυτό το 
πλαίσιο, μέσα από τις παραπάνω διαστάσεις απο-
τυπώνονται πρακτικές που έχουν θεραπευτικούς, 
καλλιτεχνικούς, πολιτικούς σκοπούς ή συνδυα-
σμούς των παραπάνω. 

Όπως συζητήθηκε, διαφαίνονται ισχυρές οι τά-
σεις, τόσο σε θεωρητικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο 
καλλιτεχνικής εκπαίδευσης −μέσα από την παρου-
σία-απουσία της−, που αφορούν τη θέαση της τέ-
χνης ως μέσου και εργαλείου απασχόλησης, βελτίω-
σης και ανάπτυξης των ανάπηρων συμμετεχόντων. 
Η κατεύθυνση αυτή δεν μπορεί να μελετηθεί και να 
εξηγηθεί ανεξάρτητα από τις ευρύτερες εγχώριες 
πολιτικές σχετικά με τους ανάπηρους. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αποτελεί η εκπαιδευτική πολιτι-
κή για τους ανάπηρους μαθητές και νέους, η οποία 
αρθρώνεται μέσα από τη διαχωριστική εκπαίδευ-
ση, λαμβάνει χώρα σε διαχωριστικές δομές (ειδικά 
σχολεία) και αναπαράγει λόγους οι οποίοι παραπέ-
μπουν στο ατομικό-ιατρικό μοντέλο της αναπηρίας 
(Καραγιάννη & Κουτσοκλένης, 2023). Τα εγχειρήματα 
τα οποία με εργαλείο την τέχνη απευθύνονται απο-
κλειστικά σε ανάπηρα άτομα και, ακόμη παραπέρα, 
σε άτομα με συγκεκριμένες βλάβες και φιλοδοξούν 

να επιδράσουν θεραπευτικά στα άτομα αντανακλούν 
τον αντίστοιχο διορθωτικό και κανονικοποιητικό χα-
ρακτήρα της εκπαίδευσης των αναπήρων. Όπως έχει 
ήδη καταδειχθεί, ο τρόπος με τον οποίο διαμορφώ-
νεται η εκάστοτε διάσταση διαφοροποιείται ανάλο-
γα με τον σκοπό και το περιεχόμενό της, τη θεωρητι-
κή-ιδεολογική βάση της εκάστοτε διάστασης, καθώς 
και τις σχέσεις εξουσίας των εμπλεκομένων. Σε αυτό 
το πλαίσιο, μελετητές στο πεδίο των αναπηρικών 
τεχνών έχουν επισημάνει το φαινόμενο της ψευδο-
συμμαχίας, δηλαδή την υποστήριξη από μη ανάπηρα 
άτομα σε επίπεδο θεωρητικής διακήρυξης, αλλά τη 
μη έμπρακτη και ουσιαστική συμμετοχή στην άρση 
της καταπίεσης των αναπήρων και την κοινωνική αλ-
λαγή (Hadley, 2020· Hargrave, 2009· Schmidt, 2017). 
Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά ο ανάπηρος ακτι-
βιστής και καλλιτέχνης Paul Anthony Darke (2003): 

το πρόβλημα είναι ότι δεν θα δείτε σχεδόν ποτέ ανα-
πηρική τέχνη σε θέατρο, μουσείο, γκαλερί ή ακόμη 
και στο φεστιβάλ των αναπηρικών τεχνών. Ως επί 
το πλείστον, αυτό που θα δείτε είναι προϊόντα ψευ-
δο-θεραπευτικών εργαστηρίων ή έργα προσανατο-
λισμένα στη βλάβη […] επιφανειακά δομημένα στο 
πλαίσιο του κοινωνικού μοντέλου της αναπηρίας, 
αλλά στην πραγματικότητα ειδικά προσανατολι-
σμένα σε συγκεκριμένη βλάβη. (σ. 133)

Οι ιστορικά διαμορφωμένες διαστάσεις που 
αφορούν την τέχνη που αφορά/εμπλέκει/παράγε-
ται από ανάπηρα άτομα και καλλιτέχνες αποτελούν 
μέρος ενός δυναμικού και διαρκώς εξελισσόμενου 
πεδίου και η ανάλυσή τους φιλοδοξεί να εκκινήσει 
μια διαλογική διαδικασία τόσο στον ακαδημαϊκό 
όσο και στον πολιτιστικό ελληνικό χώρο. Κρίνεται 
επιτακτικό και στον ελληνικό χώρο, οι διακηρύξεις 
περί συμπερίληψης των αναπήρων να μην εξα-
ντλούνται σε θεωρητικά σαλπίσματα, παραβλέπο-
ντας τα εμπόδια στην εκπαίδευση και την τέχνη, τη 
μηδαμινή προσβασιμότητα στις θεατρικές σκηνές 
και την κυριαρχία των μη αναπήρων στο πεδίο της 
τέχνης. Κλείνοντας, η αποτύπωση των τρόπων με 
τους οποίους παρεμποδίζεται η καλλιτεχνική εξέλι-
ξη των αναπήρων, η ανάδειξη των διαθέσιμων «επι-
λογών» επαγγελματικής ενασχόλησης με την τέχνη 
στον ελληνικό χώρο, καθώς και οι υπάρχουσες 
έρευνες αποδεικνύουν την αναγκαιότητα τόσο για 
περαιτέρω μελέτη στο πεδίο όσο και για αλλαγές 
σε θεσμικό επίπεδο. Σε επίπεδο έρευνας, κρίνεται 
απαραίτητη η κατεύθυνση και η εμβάθυνση σε καλ-
λιτεχνικές πρακτικές που έμπρακτα σχετίζονται με 
τις διεκδικήσεις και τα δικαιώματα των αναπήρων 
και προωθούν την άρση της καταπίεσης και την κα-
θολική προσβασιμότητα στην τέχνη, χωρίς να υπο-
βαθμίζεται η καλλιτεχνική τους αξία. 
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Σημειώσεις
1.	 Για τον Siebers (2010) η αναπηρική αισθητική (disability 

aesthetics) επιδιώκει να τονίσει την παρουσία της στις 
πολιτισμικές αναπαραστάσεις και να αμφισβητήσει τα 
κυρίαρχα αισθητικά κριτήρια της τέχνης που βασίζονται 
στην εξιδανικευμένη κανονικότητα. Αξιοποιώντας πα-
ραδείγματα κατά κύριο λόγο από τις εικαστικές τέχνες, 
η αναπηρική αισθητική αντιτίθεται στην αναπαράσταση 
της ανθρώπινης κατάστασης χωρίς βλάβη ως μοναδικού 
προσδιορισμού της αισθητικής.

2.	 Για μια εκτενή ανάλυση του κοινωνικού και του ατομικού-
ιατρικού μοντέλου της αναπηρίας, βλ. Καραγιάννη & Κου-
τσοκλένης, 2023. 

3.	 Το inspiration porn (θα μπορούσε να μεταφερθεί στην 
ελληνική γλώσσα ως πορνό έμπνευσης), κατά τον Grue 
(2016), αφορά την απεικόνιση των αναπήρων με τρόπους 
που τους αντικειμενοποιούν, εξατομικεύουν την αναπη-
ρική κατάσταση και υποτιμούν τις ζωές τους. Πρόκειται 
για τη διαδικασία αντικειμενοποίησης των αναπήρων, με 
στόχο την πρόκληση έμπνευσης σε μη ανάπηρα άτομα, 
αναπαράγοντας και προωθώντας την εξιδανίκευση της 
κανονικότητας.
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